
Esame scritto complessivo – Corso di Chimica – A.A. 2021/2022 

Compito 29.01.24 

1. (6p) Rappresentare la geometria dell’acido triossofosforico (III)- e descriverne i legami 

con la teoria del legame di valenza: presentare il ragionamento seguito (P, Z = 15). 

2. (4p) Indicare quali delle seguenti combinazioni di numeri quantici sono corrette ed in 

quale orbitale è contenuto l’elettrone. Spiegare inoltre perché le altre non sono 

ammissibili: 

n = 3; l = 1; ml = 2; ms = 1/2   n = 4; l = 1; ml = 0; ms = -1/2  

n = 1; l = 0; ml = 0; ms = -1/2   n = 1; l = 1; ml = 1; ms = 1/2 

3. (4p) Scrivere l’ossidoriduzione che si produce nella cella: 

 Pt | H2 (0.25 atm) | HA (0.22 M), NaA (0.11 M) || KClO3 (0.12 M), HCl (0.075 M) | Pt 

 Sapendo che la cella eroga una ddp di 0.784 V e che E0
ClO3-/Cl- = +0.662 V, calcolare 

KA per l’acido debole HA.  

4. (4p) Sapendo che per CaF2 il Kps vale 3.4 x 10-11 e che KA di HF vale 7.2 x 10-4, 

determinare quale pH deve avere una soluzione satura di CaF2 per avere una solubilità 

del sale pari a 5 x 10-4 M.     

5. (4p) In un reattore indeformabile da 20.00 L, inizialmente vuoto, vengono introdotte 0.50 

mol di NH3, 1.20 mol di CO2 e 0.50 mol di H2O. La temperatura viene innalzata a 250°C 

e si instaura l’equilibrio che porta alla sintesi dell’urea (NH2)2CO (reazione da bilanciare): 

NH3 (g) + CO2 (g) = (NH2)2CO (s) + H2O (g) 

Una volta raggiunto l’equilibrio, nel reattore sono ancora presenti 0.15 mol di NH3. 

Calcolare la pressione totale nel recipiente, i valori di Kp e Kc e la massa di urea prodotta               

nel reattore. 

6. (4p) Per la reazione completa di una certa quantità di un metallo M con HCl vengono 

impiegati 20.00 mL di HCl 6.20 M. Dopo aver portato a secchezza il prodotto della 

reazione, si ottengono 5.90 g di sale anidro. Sapendo che M assume lo stato di 

ossidazione +2, scrivere la reazione chimica che avviene, calcolare la massa atomica 

relativa di M e la massa iniziale del metallo impiegata nella reazione. 

7. (4p) L’aminoacido asparagina ha la seguente composizione percentuale: C 41.4%, H 

8.0%, N 32.2%, O 18.4%. Una soluzione acquosa viene preparata sciogliendo 5.27 g di 

asparagina in un volume finale di 250 mL. Tale soluzione possiede una pressione 

osmotica di 2.96 atm. Considerando l’asparagina come un non elettrolita, determinare 

la sua formula molecolare. 

 

 

H 1.00794 g/mol 

C 12.0106 g/mol 

N 14.0067 g/mol 

O 15.9994 g/mol 

Cl 35.453 g/mol 














